

客家文脉

新闻为眼

文羊城晚报记者 危健峰 通讯员 温晓峰 陈新权

“东亚文化之都”是指具备丰富的地方文化资源和鲜明的地方文化特色,同时具备一定的东亚文化资源、东亚文化气质并反映东亚文化精神,对促进东亚文化交流与互学互鉴具有引领与示范作用,经过一定程序认定的城市。今年以来,梅州各界以时不我待、攻坚克难的精神全力推进“东亚文化之都”的创建工作,迎接国家文化和旅游部12月份的终审。同时,国家级客家文化(梅州)生态保护实验区建设近期也将迎来检查和验收。“世界客都”梅州同步推进两项重大工程,对推动客家文化传承保护、促进亚洲区域文化交流合作及世界文化多样性发展有怎样的意义?本期羊城晚报《客家文脉》将进行梳理和探究。



中国客家博物馆 梅州文旅局供图

赓续历史文脉 传播客家文化

梅州全力创建“东亚文化之都”

壹

广东首个“东亚文化之都”候选城市

据了解,“东亚文化之都”评选活动于2013年正式启动,是由中日韩三国共同发起的亚洲第一个国际性文化城市命名活动,是目前我国文化领域含金量最高的国际品牌,也是配合国家“一带一路”倡议全面实施、落实亚洲文明对话大会倡议的具体举措。目

前,中日韩三国共有29座城市当选。今年8月,文化和旅游部印发了《文化和旅游部国际交流与合作局关于通报2023年至2025年“东亚文化之都”评审初审结果的函》,其中梅州市等13个城市入选2023年“东亚文化之都”候选城市,这也是广东省首个人选。

“东亚文化之都”的候选城市。“创建‘东亚文化之都’是梅州融入东亚文化圈的良好契机,也是不断深化梅州与‘一带一路’沿线国家和地区文旅交流合作的重要途径。”梅州市文化广电旅游局局长谢钦文表示,创建“东亚文化之都”对梅州甚至广东而言都是意义深远。

贰

东亚国家共享独特的客家文化

“客家文化是广东岭南三大主要地域文化之一,随着近代以来客家人向海外的广泛播迁,客家文化也成为包括日本、韩国等东亚国家在内的全世界人们共享的一种特色文化。”在10月30日梅州创建“东亚文化之都”启动仪式上,广东省文化和旅游厅党组书记、厅长汪一洋如是说。

据悉,近代以来,客家人从梅州出

发,远赴世界各地,参与缔造了海上丝绸之路。现有700多万客家籍华人华侨分布在世界80多个国家和地区,不断促进着梅州与东亚、东南亚乃至世界的紧密文化交流,联合国教科文组织为此还专门在梅州设立了中国唯一的移民纪念广场。

晚清以来,地处韩江上游的客家人开始走向世界的政治经济舞台,他们与

国家的命运联系在一起,成为睁眼看世界的第一批中国人。改革开放以来,随着客家研究热潮的兴起,许多日韩学界人士来梅州进行学术调查,继续结缘于梅州。20世纪90年代以来,一些日韩学者来梅州开展田野调查,从事客家文化研究。可以说,无论是民间社团,还是学术界,梅州与日韩之间围绕客家文化的交流与合作从未中断。

叁

设立26个世界客家(梅州)文化旅游推广中心

为推进创建“东亚文化之都”,今年10月中旬,梅州市文旅局联合相关单位组织开展了“梅州十景”系列评选活动。“梅州十景”系列包括“梅州十景”“梅州红十景”“梅州文十景”“梅州十四大名人故(旧、祖)居”。

10月10日,世界客家(梅州)文化旅游推广中心国际视频会议召开,决定将原梅州旅游海内外推广中心更名为世界客家(梅州)文化旅游推广中心,并在嘉应学院客家研究院挂牌成立世界客家(梅州)文化旅游推广中心总部,同时增设日本、韩国两处推广中心。

至此,梅州在海内外设立了1个推广中心总部,25个推广中心,辐射范围包括全国、东亚、东南亚、欧洲等广大地区,形成涵盖客家同胞聚居地、主要客源地和航线航班抵达地的客家文化和旅游宣传推广网点。



文脉观察

用国际化视野和客家文化魅力打通对话通道

□周云水

人最喜爱的中国驻日使馆文人的四大佳作之一,其日本友人源桂阁专门立“日本杂事诗最初稿”石碑以纪。日本友人对《日本杂事诗》的序跋和评点,是《日本杂事诗》在日本广受欢迎的标志,也在中日文化交流史上写下浓重的一笔。

稍原陈政因何如璋好友得能良介的推荐,进入清朝驻日本公使馆,跟从何如璋公使、参赞黄遵宪潜心修习汉学和语言,其后又随何如璋来中国留学,并在杭州正式拜清末大儒俞樾为师。1888年9月,稍原陈政得知何如璋去世,千里迢迢到何如璋坟上致吊,涕泪交流,并雕刻了两只石狮子,安放在何如璋墓前,以答谢何如璋教育之恩。

在长达千年的历史中,位于东亚的中国、日本、朝鲜、越南形成儒释道共存的文化圈,维系着东亚文明共同体的生存和发展。粤东梅州的客家文脉既具有中华传统儒释道的传承,又有客家文化的独特性生成,还有历史上“海丝”文化的多方融合,更有近现代以来客商文化的时代印记。

当前,梅州应以创建“东亚文化之都”为重要契机,多角度全方位赓续客家历史文脉,推动梅州城市文化水平和文明程度进一步提升,加强与日韩之间的文化交流与旅游合作,讲好梅州故事,用国际化的视野和客家文化的魅力,打通梅州与亚洲文明对话的通道。

(周云水,博士,中国人类学民族学研究会客家研究专业委员会秘书长)

多种形式保护和传承发展客家文化遗产

□温亮兴

2010年,客家文化(梅州)生态保护实验区获批成立,并于2017年开始实施总体规划,秉承“见人见物见生活”的保护理念,通过客家民居活化利用、客家民俗走入景区与游客互动、群众日常生活自觉传承非物质文化遗产项目,保护客家文化的独特性、真实性和完整性,激发民众传承客家文化的热情和创造力。

坐落梅州繁华市区内的玉堂楼,由客家侨商钟玉庭先生建于1923年,因年久失修而破败不堪,部分房屋坍塌,内部污水横流。设计团队秉持“保留客家人文历史风貌,融入时尚生态国际元素”的原则,通过“文化的视野、艺术的革新、创意的融合、前卫的设计”,攻克了地板下陷、整屋排水排污、电网架构和传统工艺等难题,最终以“创客空间”吸引了年轻人对客家民居的关注。

在此基础上,筠楼、邹鲁故居椿森第、仁寿庄等客家民居均被活化利用,而石扇兰芳源农业发展项目则将非遗技艺鱼肉饭、罗氏豫章堂姓氏文化、印尼兰芳共和国总长罗芳伯名人资源整合在一起,用文化生态保护助推客家山区乡村振兴发展。

梅州客家山歌、广东汉乐、火龙舞、席狮舞、广东汉剧、五华提线木偶、竹板歌等国家级非物质文化遗产名录项目,是客家文化代代传承的生动见证。广东丰顺大宝山民俗文化山水实景表演基地推出全球最大6D实景剧《千年火龙》,让游客不仅能够近距离欣赏到国家级非物质文化遗产埔寨火龙表演的壮观场面,还能与客家民间技艺类非物质文化遗产传承人进行面对面的交流。

梅县丙村客都人家作为中国最具特色的开放式客家民俗风情景区和全国最大规模客家非遗展示基地,为梅州发展全域旅游、推动乡村振兴注入强劲的新活力,让游客深度体验广东汉剧、汉乐、提线木偶、青花瓷、客家娘酒制作技艺等非物质文化遗产代表性项目。其打造的全球首台围屋场景结构大型情景体验剧《原乡》,文化与科技双赋能,有效地引领客家文化传播新风尚。

在“客家香格里拉”大埔县,大埔小学校长担任非遗艺术教育管理小组组长,统领指挥全校非遗艺术教育工作,在青少年中发展广东汉乐、仔狮队、山歌班等专业社团,增设客家非遗艺术课程,并与广东汉剧大埔县传承保护中心、大埔县文化馆和艺术教师联合编写校本教材,制成配套光盘用于教学,让学生了解客家传统文化,为客家文化生态保护区的工作提供了范本。

在茶阳古镇骑楼街,数十家店铺里民间工匠现场制作手编竹器,箩筐、菜篮、竹编、竹编等用具一应俱全。当前,随着非遗项目进校园等活动的开展,客家竹编插上了文化创意的翅膀,以鲜明的个性和特色,继续展现其艺术的光彩和魅力。

总体来看,客家文化遗产的整体性保护和传承发展,培育了民众自觉传承、保护文化遗产的意识,使梅州客家文化生态保护区的遗产保护卓有成效。

(温亮兴,梅州市古民居研究会会长)

客家文化(梅州)生态保护实验区建设成绩斐然

文/羊城晚报记者 危健峰

客家文化(梅州)生态保护实验区是原文化部于2010年5月批准设立的第五个国家级文化生态保护实验区,实验区建设与梅州创建“东亚文化之都”密切联系、相辅相成。

记者从梅州市客家文化(梅州)生态保护区管委会了解到,通过一系列有力的保护措施,实现文化生态保持良好,梅州非物质文化遗产传承有序,传承实践富有活力、氛围浓厚,构建了人与文化遗产、自然遗产和谐相处的文化生态系统。

完善非遗名录 提升传承能力

梅州积极开展非物质文化遗产普查、挖掘、整理等工作,收集了大量文字、录音、录像、照片等资料,共挖掘整理出10大类别非遗代表性项目383项,其中国家级7项、省级31项、市级88项、县级257项;有四级非遗传承人432位,其中国家级7位、省级38位、市级78位、县级309位,构建起国家、省、市、县四级非遗名录体系。

实施“种子”工程,把培养名师大家作为传承保护梅州非遗的“种子”工程,并通过名家传戏、收徒、传艺等多种方式传承非遗。实施“枝叶”工程,

优化文化生态 建成传承平台

梅州加强自然村落保护,目前该市有国家级传统村落78个、国家级古村落5处、中国历史文化名街1条、中国历史文化名镇4个、中国历史文化名村6个、中国民间文化艺术之乡1个。出台《梅州市名人故(旧、祖)居保护利用实施意见》,普查出客家围龙屋4367间,名人故居(旧居)422处。加强红色资源保护,登记在册的红色革命遗址509处,其中国家级文保单位3处,省级文保单位18处,市级文保单位20处。

积极搭建非遗平台,先后升级改造中国客家博物馆、广东汉剧院、客家山歌传承保护中心、市剑英图书馆,相继建成18个农耕文化博物馆。建成一批非物质文化遗产传习中心、展示馆、

传习所,让“非遗”走进市民的日常生活。目前,共有117个非遗传习设施,省级非遗生产性保护基地1个、省级传承基地10个、省级非遗研究基地2个。

提高全民意识 共筑“心灵家园”

加强梅州“非遗”展陈平台建设,建立省特级标准艺术资料室,保存声像资料361张、公演剧本256本、手抄油印本560本。建立广东汉剧数据库和数字化信息基站,保存数字化信息1500条。

坚持非遗进校园,平远船灯、梅州客家山歌、竹板歌、竹马舞及客家山歌剧经常活跃于各地校园,三年共计进校园225场。以“文化遗产”演出为抓手,每年组织戏曲进社区、进农村等惠民演出超770场次,受惠观众超80万人次。依托“1+2+5”客家融媒体传播平台和中央、省市媒体以及抖音、喜马拉雅FM等渠道,以拍摄戏曲电影、分享名剧片段等新方式,展现梅州非遗独特魅力。

此外,还建成梅州海外经贸文化联络处16个,海内外文化旅游推广中心26个;组织实施近百个客家文化对外交流项目,前往五大洲20多个国家和地区,增强文化认同,向不同国家和地区展示一个包容、开放、进步、多元的梅州。

文脉一周

文化和旅游部发布通知,经评审和公示,决定命名183个县(市、区)、乡镇(街道)为2021—2023年度“中国民间文化艺术之乡”。其中,梅州市以客家山歌著称的梅县区成功入选。

近日,梅州市文化广电旅游局按程序组织综合评定并完成公示,确定了梅州市中国客家博物馆、客都人家文化旅游区、平远县南台卧佛山景区、蕉岭县卡拉比—丘数世界旅游区、中国内地现代足球发源地—五华元坑遗址景区、五华县双龙山旅游区等6家单位为国家3A级旅游景区。至此,梅州市国家3A级以上旅游景区总数达45家,数量位居全省第2。

日前,省文化和旅游厅公布了2021年度广东省公共文化服务优秀案例、“粤书吧”建设最佳实践案例、基层综合性文化服务中心和旅游服务中心融合发展最佳实践案例名单。其中,来自梅州市的“客家山歌幼苗培训计划”案例和“创意金山文化园‘粤书吧’”案例名列其中。

近日,文化和旅游部官网发布公告,全国共有31家民宿拟被评为甲级民宿,27家民宿拟被评为乙级民宿。此次广东共有2家民宿上榜,梅州志睦楼民宿为其中之一,拟被评为全国首批乙级旅游民宿。(危健峰)